

## Мамяченков Владимир Николаевич – к 70-летию со дня рождения ученого

9 октября с. г. один из постоянных авторов нашего журнала «История и современное мировоззрение», доктор исторических наук, профессор Уральского государственного экономического университета Владимир Николаевич Мамяченков отмечает свой 70-летний юбилей.

...Его путь в большую науку был достаточно долог и необычен. Владимир Николаевич родился в Свердловске (так тогда назывался Екатеринбург) в рабочей семье: отец работал экскаваторщиком, а мама – работницей швейной фабрики. Уже в раннем детстве у маленького Володи проявилась страсть к чтению и познанию всего нового и необычного. Вряд ли можно сказать, что он с детства мечтал стать ученым, но его родители, безусловно, планировали вырастить из него образованного человека.

Но планы планами, а реальная и непростая порой жизнь не раз вносила в них свои жесткие коррективы. Мальчик еще не пошел в школу, как уже тяжело заболел отец – сказались годы, проведенные в фашистской оккупации и напряженная работа в послевоенный период жизни. Эта болезнь быстро сделала отца инвалидом, лишив, таким образом, семью с двумя детьми стабильного дохода. Неудивительно, что на семейном совете было решено: после окончания восьмилетней школы Володя будет поступать в техникум (там, по крайней мере, платили стипендию – целых 37 рублей). Ну, а мечты о высшем образовании отодвигались, следовательно, на более поздние сроки.

Закончив в 1974 г. с отличием радиотехнический техникум и получив квалификацию настройщика радиоаппаратуры 2-го разряда, Владимир Николаевич тут же был призван в армию. Два года он прослужил старшим оператором в одном из зенитно-ракетных дивизионов войск ПВО страны. Эти годы не прошли даром: именно в это время наш герой окончательно осознал, что, все-таки, его истинное призвание – гуманитарные науки. И то правда – в школе его любимыми предметами были история и география. Поэтому, вернувшись из армии, недолго раздумывая, молодой человек подал документы в Свердловский институт народного хозяйства (нынешний Уральский государственный экономический университет).

После окончания вуза, естественно, началась трудовая деятельность – в должности мастера сборочного участка на Свердловском заводе точной механики. К этому время Владимир Николаевич уже создал семью и стал отцом. Однако судьба преподнесла ему очередной «сюрприз»: в 1981 г. он снова был призван в ряды Вооруженных Сил уже в качестве офицера Советской армии... Пришлось провести два года вдали от семьи в должности начальника вещевого службы одного из железнодорожных батальонов, строящих Байкало-Амурскую магистраль. Поощрением ему за это стала государственная награда – медаль «За строительство Байкало-Амурской магистрали» (что в дальнейшем стало основанием для получения статуса «Ветеран труда»).

Впрочем, сюрпризы судьбы не всегда были такими уж неприятными: в 1985 г. Владимира Николаевича пригласили в тот же самый радиотехникум на должность преподавателя (таким образом, в следующем, 2025-м, году исполнится 40 лет его работы в образовании). Преподавательская деятельность пришлась ему по вкусу, он полюбил эту работу, но мечта о занятии большой наукой не давала покоя. И вот в 1993 г. судьба наконец-то привела его к «вратам науки», познакомив со мною, кому было суждено приобщить Владимира Николаевича к научной деятельности, став руководителем обеих его диссертаций – и кандидатской, и докторской. С удовлетворением хочется отметить, что это наше научное сотрудничество, начатое более 30 лет назад, успешно продолжается по сей день.

Опубликовав свою первую научную работу в 1995 г., Владимир Николаевич быстро и уверенно рос как ученый, специализирующийся в основном (хотя и не только) на проблематике аграрной истории Урала. На сегодняшний день перечень его работ составляет более 230 публикаций, в том числе 8 монографий. К этому надо добавить еще огромное количество методических разработок, участие во многих научных конференциях и других мероприятиях. Но всего перечисленного могло бы быть гораздо больше: остается только пожалеть, что все эти годы плодотворную научную работу Владимир Николаевич сочетал с огромной (порой) преподавательской нагрузкой. Он и сейчас успешно сочетает научную и преподавательскую деятельность в должности профессора того самого вуза, который закончил в далеком уже «олимпийском» 1980-м году.

В своих диссертациях и монографиях В.Н. Мамяченков добился значительных результатов как исследователь материальных условий жизни населения: сначала колхозного крестьянства Урала в 1946–1960 гг. (кандидатская), а затем всех категорий населения Свердловской области уже в 1946–1991 гг. (докторская).

Именно в этих трудах им были достигнуты следующие важные результаты:

- реализован авторский подход к периодизации историографии изучения проблемы материального благосостояния, учитывающий особенности развития советского общества в послевоенные годы;

- подтверждена перспективность разработки архивных материалов бюджетных обследований населения в исторических исследованиях;

- предложена и обоснована концепция эффективного решения проблемы материального благосостояния населения как универсального критерия оценки социальной системы государства и основного показателя ее достижений;

- результативно использован комплекс существующих как собственно исторических, так и общенаучных базовых методов исследования явлений общественной жизни.

Важно отметить, что оба своих диссертационных исследования Владимир Николаевич создавал в течение ряда лет, тщательно обдумывая

каждую главу и параграф. Так, на создание кандидатской диссертации ему понадобилось пять лет, а докторской – около десяти.

Необходимо также отметить, что, став доктором наук, он не только не сбавил темпы своих научных изысканий, а, наоборот – увеличил их, ежегодно публикуя около 15 и более научных работ, причем в большинстве своем – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. При этом Владимир Николаевич выступает не только в качестве автора своих статей, но и как научный редактор, рецензент и научный руководитель работ других исследователей. Кроме того, только за 6 последних лет он выступил оппонентом на защитах шести кандидатских диссертаций молодых ученых в Омске, Оренбурге и Тюмени.

Профессор В.Н. Мамяченков – прекрасный педагог, тысячи студентов получили фундаментальные знания на его занятиях. Он пользуется большим уважением, как студентов, так и коллег по работе. Накануне солидного юбилея хочется пожелать Владимиру Николаевичу семейного счастья, крепкого здоровья, творческого долголетия и новых интересных работ.

*Профессор В.П. Мотревич*

*Редакция журнала «История и современное мировоззрение»  
Издательского дома «Юр-ВАК»*